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Контролiнг − це один з найновіших напрямів інформаційно-економічного 

розвитку підприємства. В сучасних умовах господарювання інтерес до нього 

проявляється у все більшій мірі, що зумовлено появою значної кількості 

перекладених видань з питань обліку, фінансів, ціноутворення тощо. Система 

контролінгу − це принципово нова концепція інформації і управління, яку 

можна визначити як обліково-аналітичну систему, що реалізує синтез елементів 

обліку, контролю, планування, яка забезпечує як оперативне, так і стратегічне 

управління процесом досягнення цілей і результатів діяльності підприємства. 

Під терміном «контролінг» в зарубіжній літературі розуміють спеціально 

сконструйовану систему на основі інтеграції методів планування, обліку, 

аналізу, нормування, контролю т управління, яка забезпечує отримання, 

опрацювання та узагальнення інформації про діяльність підприємства. Така 

система разом з вирішенням оперативних завдань орієнтується на стратегічні 

цілі. 

Під контролінгом розуміють концепцію ефективного управління фірмою і 

забезпечення її довгострокового існування. Концепція контролінгу передбачає 

розробку філософії поведінки фірми, використання принципу прямого і 

зворотного зв’язку біокібернетичному контурі регулювання, розробку 

енергетичного балансу, балансу навколишнього середовища, створення систем 

обліку витрат, активізацію нематеріальних факторів (комунікації, мотивація, 

стимулювання праці). Складність сучасних умов забезпечення прийняття 

рішень вимагає посилення узгодженості в діях штабних і лінійних 

управлінських кадрів. Розробка спеціальної системи контролінгу для 

підприємства вимагає від спеціаліста не лише знання проектування 
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інформаційних систем, але й проектування сфери поведінки людей [1]. 

Необхідність появи на сучасних підприємствах такого феномена, як 

контролінг, можна пояснити такими причинами: підвищення нестабільності 

зовнішнього середовища висуває додаткові вимоги до системи управління 

підприємством; зміщення акценту з контролю минулого на аналіз майбутнього; 

збільшення швидкості реакції на зміни зовнішнього середовища, підвищення 

гнучкості підприємства; необхідність у безперервному відстеженні змін, що 

відбуваються у зовнішньому і внутрішньому середовищі підприємства; 

необхідність продуманої системи дій щодо забезпечення виживання 

підприємства та уникнення кризових ситуацій; ускладнення систем управління 

підприємством вимагає механізму координації всередині системи управління; 

загальнокультурний – прагнення до синтезу, інтеграції різних сфер знання і 

людської діяльності [2]. 

Існує декілька функцій управління, які безпосередньо пов’язані з 

контролінгом на сучасних підприємствах. Першою функцією є планування, яка 

дає змогу здійснювати розроблення методики планування, графіка складання 

планів, надання інформації для складання планів, перевірку планів, складених 

підрозділами підприємств, та координацію різних планів і розробок. Наступною 

виступає функція організації, яка веде облік та контроль витрат і результатів по 

підрозділах. Функція стимулювання дає змогу використання планів в 

підрозділах. Функція контролю та регулювання використовує порівняння 

планових і фактичних величин, установлення допустимих меж відхилень від 

плану, аналіз відхилень та їх причини. Функція аналізу рішень бере участь у 

розробленні архітектури інформації системи управління, зборі найбільш 

значимих для управління даних, консультації з напрямів усунення відхилень та 

розробленні інструментарію для планування контролю та прийняття 

управлінських рішень [3]. 

Для того щоб зрозуміти місце контролінгу в системі керування 

підприємством, треба пам’ятати, що зміст будь-якої системи керування 

складається з визначення політики підприємства на тривалу перспективу, 

координації роботи підрозділів і служб, вирішення поточних завдань ведення 

бізнесу, тому першочерговим завданням контролінгу є формування обліково-

економічної інформації на підприємстві і забезпечення оптимізації 

взаємозв’язків і залежностей інформаційних потоків між усіма основними 

функціями керування. 

Загалом мета діяльності контролінгової служби має полягати в 

ефективній забезпеченості системи управління організацією за допомогою 

інформаційно-аналітичної та методологічної підтримки керівників на всіх 

рівнях підприємства в процесі прийняття ними управлінських рішень, що 

спрямовується на досягнення головних цілей підприємств. 
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Діяльність підприємства залежить від раціонального використання усіх 

видів ресурсів, що обумовлює необхідність переходу до оптимальної системи 

управління витратами. Існує декілька основних причин, які змушують 

підприємства постійно працювати над оптимізацією своїх поточних витрат та 

шукати шляхи економії ресурсів: створення додаткових грошових резервів для 

інвестування у власний розвиток, необхідність зменшення собівартості 

продукції або послуг для зміцнення конкурентних позицій підприємства на 

ринку, а також збільшення обсягів виробництва продукції. Актуальність та 

висока соціальноекономічна значущість проблеми управління витратами 

зумовлює необхідність ґрунтовного дослідження та визначення оптимальної 

структури граничних витрат, їх ролі в розширенні виробництва та максимізації 

прибутку. 

Управляти витратами означає: 

1) організувати облік витрат у відповідності до підрозділів; 

2) аналізувати структуру витрат та її вплив на результати діяльності 

підприємства; 

3) приймати обґрунтовані управлінські рішення; 

4) планувати рівень витрат; 

5) планувати прибуток з урахуванням обсягів здійснюваних витрат та 

змін у ринковому середовищі; 

6) формувати дієву систему мотивації працівників до контролю та 

зменшення витрат; 

7) контролювати рівень витрат та вживати заходи для їх зменшення 

Управління витратами – це система цілеспрямованого впливу на склад, 

структуру і поведінку витрат та їх чинники на всіх етапах формування і 

розподілу витрат, що ґрунтується на використанні об’єктивних економічних 

законів і функцій менеджменту, задля підвищення ефективності діяльності 

підприємства на основі оптимізації рівня витрат, забезпечення його 

конкурентоспроможності на ринку та досягнення стратегічної мети і поточних 

завдань його розвитку. Основним завданням управління витратами є пошук 

найефективнішого способу використання наявних ресурсів, а саме оптимізація 

витрат [1]. 


